

УДК [271.2-565.3-67:329.78-053.81](470.312) "1922/1923"
DOI 10.18413/2312-3044-2023-10-4-430-439

**Антирелигиозная пропаганда
в Тульской губернии в 1922–1923 гг.:
«комсомольское рождество»**

Н.Н. Евсеев, иерей

Тульский государственный университет
300012, г. Тула, пр. Ленина, 92, Россия
E-mail: info@nevseev.ru

Т.И. Евсеева

Государственное учреждение "Государственный архив Тульской
области"
300041, г. Тула, пр. Ленина, 44а, Россия
E-mail: evseeva2@bk.ru

Аннотация. Статья содержит информацию об организации антирелигиозной политики в РСФСР и СССР (на примере Тульской губернии) в 1922–1923 гг. Отражён вопрос о проведении массовых антирелигиозных мероприятий, исследованы планы их организации, использованные методические рекомендации, способы и приёмы антирелигиозной пропаганды. Делается вывод о низкой эффективности карнавалов, уличных шествий и высмеивания религиозной традиции, указывается на изменение подходов центральных органов власти к антирелигиозной политике, смещения её острия с высмеивания на пропаганду естественнонаучного материалистического мировоззрения.

Ключевые слова: антирелигиозная политика, комсомол, коммунизм, атеизм, губерния, «комсомольское рождество».

Благодарности: Авторы выражают глубокую благодарность заведующему кафедрой теологии ТулГУ, кандидату исторических наук, ректору Тульской духовной семинарии

иерею Л.А. Махно, коллективу ГУ ГАТО и отдела научно-исследовательской и методической работы ГУ ГАТО, родителям.

Для цитирования: Евсеев Н.Н., Евсеева Т.И. 2023. Антирелигиозная пропаганда в Тульской губернии в 1922-1923 гг: «комсомольское рождество». *Tractus Aevorum*. 10 (4): 430-439. DOI: 10.18413/2312-3044-2023-10-4-430-439.

Copyright: © 2023 Евсеев Н.Н., Евсеева Т.И. Данная статья публикуется онлайн в сетевом научном журнале открытого доступа "Tractus aevorum" на условиях лицензии Creative Commons Attribution License, которая позволяет другим распространять эту работу с обязательным указанием ссылок на её автора и оригинальную публикацию.

**Anti-Religious Agitation in Tula Province in 1922-1923:
"Komsomol Christmas"**

Nikolay N. Evseev, priest

Tula State University
92 Lenin av., Tula, 300012, Russia
E-mail: info@nevseev.ru

Tatyana I. Evseeva

TState institution "State Archive of the Tula region"
44a Lenin av., Tula, 300041, Russia
E-mail: evseeva2@bk.ru

Abstract. The purpose of this article is to study the anti-religious company against the Russian Orthodox Church and other traditional religious organizations in the RSFSR and the USSR (on the example of Tula province) in 1922-1923. The issue of holding mass anti-religious events is reflected, the plans of their organization, used methodological recommendations, methods and techniques of anti-religious propaganda are investigated. The conclusion is made about the low effectiveness of carnivals, street processions and mockery of religious tradition. It is pointed out that the central authorities changed their approaches to anti-religious policy, shifting its focus from mockery to propaganda of a natural scientific materialistic worldview.

Keywords: anti-religious policy, Komsomol, communism, atheism, province, "Komsomol Christmas".

Acknowledgements: The authors express their deep gratitude to the head of the Department of Theology of TulSU, Candidate of Historical Sciences, Rector of the Tula Theological Seminary, Priest L.L. Makhno, the staff of GU GATO and the Department of Research and methodological work of GU GATO, parents.

For citation: Evseev N.N., Evseeva T.I. Anti-Religious Agitation in Tula Province in 1922-1923: "Komsomol Christmas". Tractus Aevorum. 10 (4): 430-439. DOI: 10.18413/2312-3044-2023-10-4-430-439.

Введение

Праздники в жизни Православной Церкви занимают важное место, поскольку являются видимым отражением истории христианства, пояснением основ веры, по сути, «Библией для неграмотных». С первых веков своего существования Христианская Церковь, стремившаяся, по слову Апостола Павла, стать «для всех всем» (1 Кор. 9:22), особое внимание уделила систематизации изложения основных событий евангельской истории, пояснению их смысла и значения. Наиболее важное место в годовом богослужебном круге заняли, соответственно своему богословскому смыслу, праздники Воскресения Христова (Пасха) и Рождества Христова. Оба праздника являются фундаментальными для осознания смысла христианской проповеди: первый праздник – о распятии, смерти и Воскресении Христа, исполнении Им пророчеств Ветхого Завета и обетования, данного Богом людям в райском саду после грехопадения; второй праздник – начало этого пути, празднование пришествия Бога в мир, Его воплощение в облике человека, соединение в одном Теле Божественной и человеческой природы.

Предмет и методология исследования

Понимая значимость праздника Рождества Христова для Православной Церкви, агитаторы новой власти принялись активно бороться с празднованием, сначала путём агитации, а затем и организовывая антирелигиозные постановки. В источниках и периодической печати встречаются публикации, посвящённые «комсомольскому Рождеству» – агитационным мероприятиям, направленным против главного православного праздника, которые являются объектом исследования. Подготовка и организация атеистических мероприятий, проводившихся в Тульской губернии в дни Рождества и Святков являются предметом настоящей статьи.

В качестве методов используется историко-генетический анализ: выявляются причинно-следственные связи организации антирелигиозной политики советской власти, формирования её

стратегического направления в масштабе государства и формулирования тактических задач на местах; количественный и качественный анализ статистических данных о проведённых мероприятиях.

Исследований, специально посвященных "комсомольскому рождеству" в Тульской губернии крайне мало, это, в частности, статья Е.И. Королёвой "Тульский городской досуг в 1-й половине 20-х годов XX века", опубликованная в Тульском краеведческом альманахе. Историю "комсомольского рождества" в других регионах рассматривают А.А. Дорош¹, (особенности борьбы с празднованием Рождества Христова членов Союза воинствующих безбожников СССР), Л.В. Табунщикова², (практика проведения антирелигиозных праздников в Донской области), С.А. Шмелёв³ (история «комсомольского рождества» в Самарской губернии), С.Н. Шаповалов⁴ (антирелигиозное движение на Кубани).

Результаты и их обсуждение

В 1925 г. в Государственном издательстве (г. Ленинград) вышла брошюра «Комсомольское рождество в клубах. Сборник материалов для празднования комсомольского рождества» под общей редакцией М. Лисовского. Содержание было разделено на три основные части: материалы для докладчика (содержавшие тезисы к лекции о происхождении праздника рождества и изложение истории праздника), материалы для художественного вечера в клубе (шутки, частушки, инсценировки и др.), материалы для выставки. Целью издания было сформировать централизованный дискурс борьбы с «религиозными суевериями» в целом, и празднованием Рождества как важнейшего православного праздника, в частности. Во введении к брошюре говорится: «Успешность борьбы за новый быт и новую культуру невозможна без освобождения рабочего и крестьянина от вековых религиозных пут. Но уже в силу того, что религиозные суеверия напластовывались в сознании рабочего и крестьянина целыми веками, борьба с ними крайне трудна»⁵.

Вот как данная брошюра определяет смысл «комсомольского Рождества»: «Ошибкой было бы думать, что комсомольское рождество – праздник, подобный празднику Октябрьской революции, Первого Мая и другим праздникам рабочего календаря... Комсомольское рождество – вовсе не праздник. Комсомольское рождество – это битва за освобождение сознания рабочего от религиозного дурмана, это – штурм двухтысячелетних рождественско-религиозных позиций, это – протест

¹Дорош 2022, 151-158.

²Табунщикова 2016, 176-179.

³Шмелёв 2015, 92-99.

⁴Шаповалов 2015, 20-24.

⁵Комсомольское Рождество 1925, 5.

красной молодёжи, уже освободившейся от суеверий, против своих отцов, ещё коснеющих в парах религиозного дурмана»⁶. Таким образом, целью «комсомольского рождества» виделась именно борьба и протест против религиозной традиции. При этом авторы брошюры прямо запрещают любые издевательства и грубость, неоправданные злобные нападки на религию, чтобы не озлоблять верующих.

После «кавалерийского наскока» 1918–1922 гг. в рамках кампаний по вскрытию мощей святых и изъятию церковных ценностей, продемонстрировавшего крайне низкую политическую и идеологическую эффективность, было принято решение сменить тактику и, с одной стороны, поощряя расколы и разделения внутри Церкви, а с другой стороны, в рамках НЭПа, вести активную «разъяснительную работу» путём организации дискуссий, лекций, диспутов, обсуждений с целью пропаганды естественнонаучного, материалистического мировоззрения. Косвенно одним из средств в данной работе стала кампания по ликвидации безграмотности и реформа правописания, целью которых было упростить восприятие народом государственной и партийной пропаганды.

В периодической печати Тульской губернии «комсомольскому рождеству», как одному из событий жизни региона уделяется существенное место. Практически в каждом номере главной губернской газеты, «Коммунар», можно встретить врезку, посвященную подготовке, организации и проведению «комсомольского рождества». В газете от 23 декабря 1923 г. приводится план мероприятий по проведению этого «праздника». Запланировано чтение лекций на антирелигиозные темы («Создан ли мир в 6 дней», «Откуда произошёл человек», «О происхождении религии и праздников»); 24 декабря, в рамках «комсомольского сочельника», назначено собрание комсомола с участием представителей РКП (б) со следующей повесткой дня: 1) как рождаются живут и умирают боги и богини, 2) как будут комсомольцы проводить святки⁷. В номере от 5 января помещён анонс мероприятий на 6 января, а также объявлено о проведении шествия-карнавала по трём районам Тулы: Заречье, Чулково, Центррайон. 8 января 1923 г. в Туле состоялся карнавал: «...яркое и значительное событие. Брошен большой камень в стоячее болото суеверий, идут далёкие круги. На костре науки загорелись мрачные изваяния призрачных богов, затлели мощные орудия векового порабощения. «Комсомольское рождество» в редкую душу «верующего» рабочего человека не заронило искру неверия и сомнения»⁸. Что именно за изваяния сжигались на карнавале в Туле до конца непонятно, однако, судя по публикациям в Коммунаре, это не были иконы. Так, в номере за 12 января 1923 г. в статье, посвященной «комсомольскому рождеству», комсомольцы в ответ на

⁶Там же, 7.

⁷Коммунар 290 (1634), 1923, 1.

⁸Коммунар 8 (1352), 1923, 2.

предположение старушек о том, что они собираются сжигать иконы, говорят так: «Комсомол своё рождество празднует. Икон трогать не думаем»⁹. Описание комсомольского карнавала продолжается следующим образом: «Впереди оркестр. В процессии эффектно выделяются черти..., живые, юркие... Стройной колонной с пением и маршем продемонстрировали по улицам... Сердце полно красной радостью, что взмахом руки молодой разрушаются сказки о богах, о несуществующем царстве небесном. Молодёжь сжигает идолов многовековой темноты»¹⁰.

Подобные карнавалы происходили и в других городах России. Так, С.А. Шмелёв в статье «Красное "комсомольское рождество" и проблема формирования нового быта в начале 1920-х гг.» о празднике «комсомольского рождества» в Самаре отмечает: «...в трех районных клубах Самары прошли вечера встречи комсомольского рождества. В программе были: доклад «Миф о Рождестве», пьесы: «Ночь под Рождество», «Рождество попа Сергея», антирелигиозные декламации, игры и гадания. По мнению организаторов, вечера прошли удачно, при полных аудиториях молодежи, в том числе и беспартийной (этому придавалось особое значение), и продолжались до 6 часов утра»¹¹. 14 января 1923 г. по улицам Самары прошёл карнавал: «В составе праздничной колонны двигались два грузовика. На одном ехали ряженные: поп, ксендз, мулла, раввин, двое ряженных из инсценировки Будды с жертвенником и жертвоприношениями и целый ряд других персонажей...За ними ехала подвода с ледяными богами. В толпе ряженных шли нэпманы, офицеры, монашки с красными пятиконечными звездами; двадцать человек несли плакаты с различными текстами. Во время движения колонны выкрикивались лозунги, пелись песни»¹². При том, что праздник носил название «комсомольское рождество» весьма странным выглядит в его рамках присутствие Будды и других религиозных персонажей, а также, помимо «художественно отделанной» модели церкви ещё и модель синагоги, а также картонная фигура раввина. Центральным событием карнавала в Самаре стало сожжение «моделей церкви, синагоги, попа, раввина, Будды и других персонажей. Поставили фигуры на жертвенник, облили мазутом, и, как указано в отчёте организаторов карнавала, «после небольшого объяснительного слова под оркестры и пение сгорели наши модели. Площадь полна. Сожжением закончилось шествие и ряженные разъехались»¹³. Комсомольские карнавалы оказались разовой акцией и уже в рамках комсомольской пасхи 1923 г.

⁹Коммунар 6 (1350), 1923, 2.

¹⁰Королёва 2005, 68.

¹¹Шмелёв 2015, 95.

¹²Шмелёв 2015, 95.

¹³Там же.

были запрещены ЦК РКСМ, в рамках комсомольского рождества 1924 г. к организации не рассматривались.

Позднее антирелигиозная политика была сосредоточена в рамках деятельности общественных организаций, в частности Союза безбожников СССР. Участие в работе Союза воинствующих безбожников стало обязанностью научных учреждений и творческих организаций. В городах при СВБ были созданы группы научных работников. В Москве в них особенно активно работали Биологический музей, Тимирязевский институт, институт им. Обуха. В антирелигиозной пропаганде использовались все виды искусства. С этой целью были созданы антирелигиозные пьесы – «Миллион Антониев» Градова и Орлова, «Владимир – Красное Солнышко» Арго и Адуева. Тема борьбы с религией была основной в художественных очерках, рассказах А. Серафимовича, Д. Бедного и др. На экраны вышли киноленты «Чудо», «Праздник Св. Иоргена», «Крест и маузер», «Потомок Чингисхана», «Иуда», «Когда мертвые воскресают». В 1923 г. в Ленинграде был создан первый антирелигиозный музей, в 1925 г. музеи появились в Самаре и Брянске, в 1926 г. – в Москве. К 1927 г. в стране работали уже 11 антирелигиозных музеев¹⁴.

Основной единицей СВБ в Тульском регионе, как и по всей стране, являлась первичная ячейка¹⁵. Среди ее членов распределялись следующие функции: старосты кружка, библиотекаря, редактора уголка в стенной газете, организатора лекций, докладов, бесед, руководителя кружка совместного чтения и т.д., организатора «Уголка безбожников», организатора экскурсий и вечеров, организатора корреспондентов, работника среди женщин, работника по шефской работе, организатора красных обрядов, работника по распространению антирелигиозной литературы, сборщика подписки¹⁶.

В качестве основных методов борьбы СВБ объявлял лекции, диспуты, антирождественские и антипасхальные кампании. Следует отметить, что упомянутые кампании чаще всего представляли собой агитацию против духовенства и Церкви, «разоблачение» классовой сущности праздников, а также кощунственные представления в виде карнавалов и постановок антирелигиозного характера¹⁷. Тем не менее, деятельность СВБ представляла собой, в сущности, попытку избавить партию большевиков и власть от необходимости официально регулировать вопросы, связанные с антирелигиозной политикой, заявить о широком общественном движении против религии и, тем самым, снять с себя в глазах внешних наблюдателей обвинения в гонениях на религию со стороны государства. При всем этом, СВБ оставался под полным контролем со стороны ВКП (б), как и все другие

¹⁴Ильина 2000, 132.

¹⁵Евсеев 2023, 146.

¹⁶ГУ ГАТО. Ф. Р-990. Л. 45 об.

¹⁷ГУ ГАТО. Ф. Р-990. Л. 46-51.

общественные организации СССР и в дальнейшем его роль в определении и проведении в жизнь антирелигиозной политики неуклонно снижалась вплоть до его роспуска в 1947 г.

Заключение

Выводы, сделанные из проведённого зимой 1923 г. "комсомольского рождества" ЦК РКСМ, оказались крайне любопытными: "Опыт проведения "Комсомольского рождества в целом – удачный и успешный, вызвал необходимость придать нашей очередной кампании к пасхе менее поверхностный и более углублённый пропагандистский характер... ЦК категорически запрещает устройство каких бы то ни было уличных демонстраций и карнавалов и предлагает сосредоточить кампанию в стенах клубов и предприятий". В той же статье С.А. Шмелёв отмечает: "Клубный формат антирелигиозной кампании планировался и на 1924 год. Никаких шествий и демонстраций уже не предусматривалось... карнавальное шествие, как центральное мероприятие комсомольского рождества не оправдало себя с самого начала. Весёлый праздник, который должен был вовлечь массы народа, не получился. Простой народ, городские обыватели не поняли и не приняли его". С выводами С.А. Шмелёва относительно карнавала и других уличных мероприятий "комсомольского рождества" в Самаре, можно согласиться и применительно к Туле. Постановление ЦК РКСМ, прямо запрещавшее карнавалы и уличные шествия в целом, а также любые сожжения "богов" и иных персонажей, касалось всех губерний России. Отсюда видно централизованное значение не только "комсомольского рождества", но и других антирелигиозных мероприятий, о чём свидетельствует и издание методической литературы в Ленинграде и Москве в Государственном издательстве.

Библиография

- ГУ ГАТО Ф.Р-990. Союз воинствующих безбожников Тульского округа Московской области Оп.1. дел постоянного хранения. Д.1. Циркуляры, инструкции Мособлсовета союза безбожников и другие руководящие материалы, Устав Тульского Губернского союза безбожников. Л.45 об.
- Дорош, А.А., 2022. Особенности борьбы советских безбожников с празднованием Рождества Христова в 20-30-е гг. XX в. *Tractus Aevorum* 9 (2): 151–158
- Евсеев, Н.Н. 2023. *Русская Православная Церковь в контексте взаимоотношений с государственной властью в 1917–1927 гг. (на примере Тульской епархии)*. Тула, Изд-во ТулГУ.
- Ильина, И.Н. 2000. *Общественные организации России в 1920-е годы*. М.: Институт российской истории РАН.
- Коммунар, №8 (1352), 14.01.1923.
- Коммунар, №6 (1350), 12.01.1923.

Коммунар, №290 (1634), 23.12.1923.

Комсомольское Рождество в клубах, 1925: сборник материалов к празднованию комсомольского Рождества / под общ. ред. М. Лисовского. Л. : Гос. изд-во.

Королева, Е.В. 2005 Тульский городской досуг в 1-й половине 20-х годов XX века. *Тульский краеведческий альманах* 3: 65-71.

Табунщикова, Л.В. 2016. «Комсомольское рождество» 1923 года в Донской области. *Манускрипт* 3-2: 176-179

Шаповалов, С.Н. 2015. Практика проведения антирелигиозных праздников на Кубани в 1920-е гг. *Общество: философия, история, культура* 2: 20-24.

Шмелев, С.А. 2015. Красное «Комсомольское рождество» и проблема формирования нового быта в начале 1920-х гг. *Известия Самарского научного центра РАН* 3-1: 92-99.

References

Dorosh, A.A. 2022. Osobennosti bor'by sovetskikh bezbozhnikov s prazdnovaniem Rozhdestva Khristova v 20-30-e gg. XX v. [Features of the Struggle of Soviet Atheists with the Celebration of the Nativity of Christ in the 20-30s of the XX Century.] *Tractus Aevorum* 9 (2). *Osen'/Zima 2022*: 151-158. (In Russian).

Evseev, N.N. 2023. *Russkaya Pravoslavnaya Tserkov' v kontekste vzaimootnosheniy s gosudarstvennoy vlast'yu v 1917-1927 gg. (na primere Tul'skoy eparkhii)*. [The Russian Orthodox Church in the Context of Relations with State Power in 1917-1927. (Using the Example of the Tula Diocese).] Tula, Izd-vo TulGU. (In Russian).

GU GATO F.R-990. Soyuz voinstvuyushchikh bezbozhnikov Tul'skogo okruga Moskovskoy oblasti Op.1. del postoyannogo khraneniya. D.1. Tsirkulyary, instruktsii Mosoblsobeta soyuza bezbozhnikov i drugie rukovodyashchie materialy, Ustav Tul'skogo Gubernskogo soyuza bezbozhnikov. L.45 ob. (In Russian).

Il'ina I.N. 2000. *Obshchestvennye organizatsii Rossii v 1920-e gody. [Public Organizations of Russia in the 1920s]*. Moscow: Institut rossiyskoy istorii RAN. (In Russian).

Kommunar, №8 (1352), 14.01.1923.

Kommunar, №6 (1350), 12.01.1923.

Kommunar, №290 (1634), 23.12.1923.

Komsomol'skoe Rozhdestvo v klubakh, 1925: sbornik materialov k prazdnovaniyu komsomol'skogo Rozhdestva / pod obshch. red. M. Lisovskogo. Leningrad: Gos. izd-vo. (In Russian).

Koroleva, E.V. 2005. Tul'skiy gorodskoy dosug v 1-y polovine 20-kh godov XX veka [Tula City Leisure in the first half of the 20th Century]. *Tul'skiy kraevedcheskiy al'manakh* 3: 65-71. (In Russian).

Tabunshchikova, L.V. 2016. «Komsomol'skoe rozhdestvo» 1923 goda v Donskoy oblasti. [Komsomol Christmas in 1923 in the Don Region]. *Манускрипт* 3-2: 176-179. (In Russian).

Shapovalov, S.N. 2015. Praktika provedeniya antireligioznykh prazdnikov na Kubani v 1920-e gg. [The Practice of Holding Anti-Religious Holidays in the

Kuban in the 1920s.]. *Obshchestvo: filosofiya, istoriya, kul'tura* 2: 20–24. (In Russian).

Shmelev, S.A., 2015. Krasnoe «Komsomol'skoe rozhdestvo» i problema formirovaniya novogo byta v nachale 1920-kh gg [Komsomol Christmas and the Problem of Forming a New Way of Life in the Early 1920s]. *Izvestiya Samarskogo nauchnogo tsentra RAN 3-1*: 92-99. (In Russian).

Об авторах

Евсеев Николай Николаевич, иерей, кандидат исторических наук, доцент кафедры теологии, Тульский государственный университет, г. Тула, Россия. ORCID: 0000-0001-6122-193X.

Евсеева Татьяна Ильинична, главный методист Отдела научно-исследовательской и методической работы ГУ ГАТО, г. Тула, Россия. ORCID: 0009-0007-3051-3199.

About the authors

Nikolay N. Evseev, priest, Candidate of Historical Sciences, Docent of the Department of Theology, Tula State university, Tula, Russia. ORCID: 0000-0001-6122-193X.

Tatyana I. Evseeva, Chief Methodologist of the Department of Research and Methodological Work GU GATO, Tula, Russia. ORCID: 0009-0007-3051-3199.

Поступила в редакцию: 15.11.2023

Submitted: November 15, 2023

Принята к публикации: 29.11.2023

Accepted: November 29, 2023